

СЕМЕЙНЫЕ ЦЕННОСТИ КАК ОСНОВА СЕМЕЙНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Трусова Елена Анатольевна

Старший преподаватель,
Тихоокеанский государственный университет
lenatrusova@mail.ru

Кириллова Валентина Андреевна

Магистрант,
Тихоокеанский государственный университет
valya24-12-99@mail.ru

FAMILY VALUES AS THE BASIS FOR FAMILY RELATIONSHIPS

**E. Trusova
V. Kirillova**

Summary. This article presents the results of a spring 2023 study of married couples' family values. Family values are different for every family and depend on many factors, such as culture, religion, beliefs, life experiences, and more. For members of today's family, specifically partners, the value of marital communication is coming to the forefront, and the importance of the child-parent relationship is also declining. There is a reorientation of the family from child-centered to spousal-centered.

One of the main factors influencing this situation is the crisis of values, caused by an imbalance of personal, family and social value systems. The increase in the importance of personal values leads to the destruction of society, the disintegration of the family, increasing the importance of hedonistic values and the denial of spiritual values, which contributes to the alienation from society. The imbalance of value systems leads to an existential vacuum and anomie, when there is no stable moral regulation of individual behavior. This has a negative impact on the family, including its destruction, fewer children, celibacy and double career, and has a negative impact on society as a whole

We found that professional values take precedence over personal life criteria and have a great impact on the self-actualization of spouses of all ages. All respondents with different marital experience, prefer specific rather than abstract family values. It is also worth noting that with the increase of family experience there is a change of positions in the groups of values as professional self-actualization: interesting work, financially secure life, social recognition, productive life, and the values of personal life and self-improvement: happy family life, self-confidence, life wisdom.

Keywords: family, values, family values, matrimony, specific values, marital history.

Аннотация. В статье представлены результаты анализа семейных ценностей супружеских пар, проведенного в период весны 2023 года. Семейные ценности различны для каждой семьи и зависят от множества факторов, таких как культура, религия, убеждения, жизненный опыт и многое другое. Для членов современной семьи, именно партнёров, на первый план выходит ценность супружеского общения, также снижается значимость детско-родительских отношений. Происходит переориентация семьи с дето-центристской на супружескую.

Одним из главных факторов, влияющих на данную ситуацию, является кризис ценностей, вызванный несбалансированностью личных, семейных и общественных ценностных систем. Рост значимости личных ценностей приводит к разрушению общества, дезинтеграции семьи, увеличению значимости гедонистических ценностей и отрицанию духовных ценностей, что способствует отчуждению от общества. Нарушение баланса ценностных систем приводит к экзистенциальному вакууму и аномии, когда нет устойчивой моральной регуляции индивидуального поведения. Это отрицательно сказывается на состоянии семьи, включая ее разрушение, меньшее количество детей, безбрачие и двойную карьеру, и оказывает отрицательное влияние на общество в целом.

Нами было выявлено, что профессиональные ценности имеют приоритет перед личными критериями жизни и оказывают большое влияние на самореализацию супругов всех возрастов. Все респонденты с разным семейным стажем, отдадут предпочтение конкретным, а не абстрактным семейным ценностям. Также стоит отметить, что с увеличением семейного стажа наблюдается смена позиций в группах ценностей как профессиональной самореализации: интересная работа, материально обеспеченная жизнь, общественное признание, продуктивная жизнь, так и ценности личной жизни и самосовершенствования: счастливая семейная жизнь, уверенность в себе, жизненная мудрость.

Ключевые слова: семья, ценности, семейные ценности, супружество, конкретные ценности, супружеский стаж.

Изучение ценностей является актуальным объектом исследования философии, социологии и психологии. Сегодня активно изучаются семейные ценности, их иерархия, компоненты и взаимосвязи с разными сторонами семейной жизни, в частности. [2, 3, 4, 5, 6, 7].

Трансформация семейных ценностей происходят в связи с изменением самой сущности института брака. Он становится эгалитарным соглашением между супругами, особым видом партнерства двух самостоятельных личностей. Современный брак является для мужчины

и женщины определенным способом удовлетворения разного рода потребностей, таких как эмоциональная потребность в домашнем тепле и поддержке, потребность в детях. При это, потребности в личностной самореализации и профессиональной карьере не утрачиваются со вступлением в брак [3].

Семейные ценности являются одним из главных фундаментов семейных отношений. Это набор установок, правил и принципов, которые определяют, как члены семьи должны вести себя внутри семьи и в обществе.

Семейные ценности различны для каждой семьи и зависят от множества факторов, таких как культура, религия, убеждения, жизненный опыт и многое другое. Однако, независимо от конкретных ценностей, они имеют одну основу — любовь, доверие и уважение [2, 9, 10].

Многие современные исследования указывают на снижение статуса традиционных семейных ценностей, таких как забота о родителях и родственниках, и увеличение значения непосредственных личных интересов, включая сексуальные партнерства, образование, профессиональную карьеру и социальный статус [1]. Это создает противоречие между семейными и индивидуальными ценностями, которое проявляется в стремлении индивида к достижению личных целей и одновременно сохранению уважения к семейным традициям и коллективистскому подходу.

Для членов семьи, именно партнёров, на первый план выходит ценность супружеского общения, также снижается значимость детско-родительских отношений. Происходит переориентация семьи с дето-центристской на супружескую.

Одним из главных факторов, влияющих на данную ситуацию, является кризис ценностей, вызванный несбалансированностью личных, семейных и общественных ценностных систем. Рост значимости личных ценностей приводит к разрушению общества, дезинтеграции семьи, увеличению значимости гедонистических ценностей и отрицанию духовных ценностей, что способствует отчуждению от общества. Нарушение баланса ценностных систем приводит к экзистенциальному вакууму и аномии, когда нет устойчивой моральной регуляции индивидуального поведения. Это отрицательно сказывается на состоянии семьи, включая ее разрушение, меньшее количество детей, безбрачие и двойную карьеру, и оказывает отрицательное влияние на общество в целом [6,7,8].

В проведенном нами эмпирическом исследовании принимали участие 30 семейных пар с различным уровнем супружеского стажа (15 женщин, 15 мужчин). Возраст респондентов от 23 до 45 лет.

Испытуемые проживают в разных субъектах ДФО:

- Амурская область (пгт Серышево, г. Благовещенск, г. Белогорск);
- Приморский край (г. Находка, г. Владивосток);
- Хабаровский край (г. Хабаровск).

Среди них представители разных сфер деятельности, в частности:

- Работники жилищно-коммунальной службы (4 чел.);
- Работники медицинских служб (2 чел.);

- Работники педагогических учреждений (4 чел.);
- Работники военных структур (4 чел.);
- Предприниматели (3 чел.);
- Работники социальных служб (3 чел.);
- Студенты (10 чел.);

Для диагностики ценностно-смысловой ориентации личности каждого респондента нами была применена методика для изучения ценностных ориентаций — автор М. Рокич, основанная на прямом ранжировании списка ценностей.

Использование данной методики для качественного анализа результатов исследования позволяет оценить жизненную позицию, идеалы, иерархию жизненных ценностей и норм поведения, которые испытуемые рассматривают как стандарт.

Система ценностей выступает основой для того, как личность воспринимает и взаимодействует с окружающим миром. Она определяет значимость различных явлений и объектов в социальной, культурной и личностной сферах. Ценностные ориентации являются важной составляющей личности и могут формировать мировоззрение, повышать мотивацию и осуществлять регуляцию потребностей личности. Они также могут оказывать влияние на уровень сплоченности между партнерами в семье через создание общих целей и ценностей для совместной деятельности.

В нашем исследовании нас интересовали, непосредственно терминальные ценности, отражающие убеждения, принципы, взгляды на жизнь, процессы, происходящие в обществе, на семейную жизнь в целом. Данная группа ценностей позволяет выявить к чему, к какой цели человек стремиться.

В ходе исследования мы приняли решения разделить супружеские пары на стаж совместной жизни, респонденты были разделены на 2 группы:

- с семейным стажем до 10 лет — 9 семей;
- с семейным стажем 10 лет и более — 6 семей.

Испытуемым было предложено проранжировать 18 ценностей. В результате обработки были получены следующие данные в парах с разным супружеским стажем (см.таблицу 1):

Таблица 1.

Ценности супружеских пар

Ранг	Ценности супружеских пар	
	До 10 лет	10 лет и более
1	Активная деятельная жизнь	Интересная работа Продуктивная жизнь Общественное признание

Ранг	Ценности супружеских пар	
	До 10 лет	10 лет и более
2	Любовь Интересная работа	Счастливая семейная жизнь Материально обеспеченная жизнь Активная деятельная жизнь
3	Здоровье	Уверенность в себе Жизненная мудрость
4	Наличие хороших и верных друзей Продуктивная жизнь	Свобода Наличие хороших и верных друзей Здоровье
5	Материально обеспеченная жизнь Уверенность в себе	Любовь
6	Счастливая семейная жизнь Общественное признание Жизненная мудрость	Развлечения Познание
7	Свобода Развлечение	Развитие
8	Познание Развитие Счастье других Творчество Красота природы и красоты	Счастье других Творчество Красота природы и красоты

По таблице 1 можно сделать вывод, что для супружеских пар со стажем от 0 до 10 лет наиболее важной является ценность активной и насыщенной деятельной жизни. Это может свидетельствовать о том, что для данной группы людей важна эмоциональная насыщенность жизни, которая включает в себя умственные и физические активности, общение и умение эффективно решать поставленные задачи. Супруги в старшей возрастной группе также высоко оценивают эту ценность и придают большое значение материальному благополучию семьи, что может свидетельствовать об осознании важности роли обеспечения семьи. В то же время, в отличие от молодых семей, которые ставят материальное благополучие только на пятую позицию по значимости.

Супружеские пары со стажем более 10 лет ставят ценность «счастливой семейной жизни» на второе место по значимости. В отличие от молодых семей, которые эту ценность оценили только на шестом месте, можно предположить, что более опытные супруги осознают важность данной ценности и ее влияние на другие аспекты семейной жизни.

Супружеские пары со стажем менее 10 лет ставят ценности «интересная работа» и «любовь» на второе место по значимости. Это может обусловлено тем, что для мужчин данной группы важно получать удовольствие

и удовлетворение от своей работы, которая позволяет им получать новые знания и навыки.

Ценность «любовь» занимает второе место среди супружеских пар со стажем до 10 лет. Исследование показывает, что молодые пары нуждаются в большей любви, для этих пар крайне важна забота, тепло и поддержка. Супружеские пары со стажем более 10 лет отдают предпочтение другим ценностям, ставя «любовь» только на пятое место.

Ценности «уверенность в себе» и «жизненная мудрость» занимают третье место по рангу среди супружеских пар во второй возрастной группе. Можно предположить, что люди, находящиеся в браке более 10 лет, лучше осознают важность объективной и не заниженной самооценки для успешного решения семейных проблем, в отличие от молодых пар, которые ставят «уверенность в себе» только на пятую позицию, а «жизненную мудрость» — на шестую.

Супруги первой группы вкладывают свои ценности в здоровье, которое занимает третье место по рангу, и продуктивную жизнь, которая занимает четвертое место по рангу. Однако, у пар, которые уже находятся в браке более 10 лет, здоровье смещается на четвертое место по рангу. Это свидетельствует о том, что все респонденты стремятся к здоровому образу жизни, включая не только физические, но и психологические аспекты. Люди, находящиеся в браке менее 10 лет, стараются сохранять более высокий уровень активности и энергии.

Судя по таблице 1 можно предположить, что пары первой группы супружеского стажа менее 10 лет может быть недостаточно мотивации для достижения поставленных целей, несмотря на их целеустремленность и активность, то пары, находящиеся в браке более 10 лет, придают большое значение продуктивной жизни, которая ставится на одну линию с интересной работой и общественным признанием. Это свидетельствует о том, что они успешно используют свои способности и умения в этом возрастном периоде, ценят свое время и добиваются результатов.

Обе группы респондентов ставят на четвертое ранговое место наличие хороших и верных друзей в качестве ценности. Это может указывать на то, что и для первой, и для второй группы респондентов друзья являются необходимыми для общения с единомышленниками, которые разделяют их интересы и увлечения. Кроме того, возможность получить помощь от друзей при решении конфликтных или проблемных ситуаций также важна для обеих групп.

Согласно результатам исследования, вторая группа респондентов придает понятию свободы четвертое ме-

сто по рангу. Сравнивая этот результат со значениями пар, у которых супружеский стаж до 10 лет, где понятие свободы занимает лишь седьмое место, можно сделать вывод о том, что семейная жизнь с возрастом приводит к увеличению семейных ролей и обязанностей, что, в свою очередь, увеличивает потребность супругов в личном пространстве и времени для развития, отдыха и других нужд.

Такие абстрактные ценности, как развлечения, познание и развитие, пары второй группы возводят в шестой и седьмой ранги.

Подводя итоги исследования ценностных ориентаций супругов, с супружеским стажем 10 лет и супругов с семейным стажем 10 лет и более можно сделать выводы:

- Профессиональные ценности имеют приоритет перед личными критериями жизни и оказывают большое влияние на самореализацию супругов всех возрастов.
- Все респонденты с разным семейным стажем, отдают предпочтение конкретным, а не абстрактным семейным ценностям.

— Также стоит отметить, что с увеличением семейного стажа наблюдается смена позиций в группах ценностей как профессиональной самореализации: интересная работа, материально обеспеченная жизнь, общественное признание, продуктивная жизнь, так и ценности личной жизни и самосовершенствования: счастливая семейная жизнь, уверенность в себе, жизненная мудрость.

Согласно данному исследованию, люди, которые прожили вместе более 10 лет, определяют счастливую семейную жизнь как благополучие в семье, где присутствует положительная атмосфера, тактичность и доброжелательность в отношениях, уважение, терпимость, доверие и ответственность в решении общих семейных задач, а также интересная работа. Для них это означает не только спокойствие, хорошее настроение, чувство защищенности, надежности, уверенности в себе и успех, но также здоровье всех членов семьи.

Для мужчин с семейным стажем до 10 лет в приоритете является ценность — интересная работа. Также, значимые ценности — любовь и активная деятельная жизнь.

ЛИТЕРАТУРА

1. Акутина С.П. К проблеме классификации семейных духовно-нравственных ценностей // Известия Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена. 2009. № 94. С. 9–15.
2. Виннидова Е.П. Структура семейных ценностей молодых супругов // Интеграция образования. 2008. № 2 (51). 124 с.
3. Галкина Е.П., Кадничанская М.И. Трансформация института семьи в условиях современных модернизационных процессов // Вестник Омского университета. Серия: Экономика. 2015. № 3. С. 193–200.
4. Дружинин В.Н. Психология семьи. М., 2000. 176 с.
5. Дюркгейм Э. Социология. Её предмет, метод, предназначение. М.: Канон, 1995. 396 с.
6. Ковалева А.В. Интерпретация системы семейных ценностей и ее компонентов в современном обществе // Ученые заметки ТГУ. 2011. Т.2. № 1. С. 29–36.
7. Лотова И.П. Системный подход к изучению семейных ценностей в современном российском социуме // Экономика, статистика и информатика. 2015 (5). С. 62–66.
8. Николаева Е.И., Каменская В.Г. Аддиктология. Теоретические и экспериментальные исследования формирования аддикции: учебное пособие. М.: Форум: Инфра-М, 2020. 208 с.
9. Харчев А.Г. Нравственность и семья. М., 1981. 48 с.
10. Шнейдер Л.Б. Основы семейной психологии. Москва-Воронеж.: Издательство НПО «МОДЭК», 2003. 928 с.

© Трусова Елена Анатольевна (lenatrusova@mail.ru); Кириллова Валентина Андреевна (valya24-12-99@mail.ru)
Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»